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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Εμμ. Χνάρης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στα κονδύλια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), θέση της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής του ΥΠΑΑΤ), είναι ότι, στη νέα αρχιτεκτονική 
της προγραμματικής περιόδου 2028-2034, η ΚΑΠ πρέπει να διατηρηθεί ισχυρή και ανεξάρτητη 
και με την κατάλληλη ενισχυμένη χρηματοδότηση, η οποία να ανταποκρίνεται στους φιλόδοξους 
στόχους που θέτει και στις ανάγκες που καλύπτει.
Είναι γεγονός, ότι οι προτάσεις της Ε.Ε. δέχονται ισχυρή κριτική τόσο από τους θεσμικούς 
εκπροσώπους των παραγωγών, όσο και από εθνικές διοικήσεις, σχετικά με τον περιορισμό των 
πόρων που διατίθενται στη νέα ΚΑΠ μέσα από τη δέσμευση κονδυλίων “ring fencing” για μέρος 
μόνο των παρεμβάσεων που περιλαμβάνονταν στην προηγούμενη περίοδο. 
Έτσι, ενώ γίνεται προσπάθεια περιορισμού του ανταγωνισμού με τις λοιπές πολιτικές στην 
ενοποιημένη πλέον αρχιτεκτονική των υφιστάμενων Ταμείων επιμερισμένης διαχείρισης και, 
κατ’ επέκταση, στο Ενιαίο Εθνικό και Περιφερειακό Σχέδιο Εταιρικής Σχέσης, μένουν εκτός 
εγγυημένης χρηματοδοτικής στήριξης σημαντικές παρεμβάσεις του αναπτυξιακού Πυλώνα ΙΙ της 
υφιστάμενης ΚΑΠ, όπως για τις εγγειοβελτιωτικές υποδομές, τη μεταποίηση γεωργικών 
προϊόντων, την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη συμβουλευτική υποστήριξη των παραγωγών, 
τις επιχειρησιακές ομάδες καινοτομίας, τα τοπικά προγράμματα ανάπτυξης LEADER κ.λπ.
Ζητούμενο, συνεπώς, συνιστά η διατήρηση ενός ανεξάρτητου, διακριτού και με εγγυημένη 
ισχυρή χρηματοδότηση Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, ενισχύοντας την ανάγκη συμπληρωματικότητας και 
όχι συγχώνευσης με την Πολιτική Συνοχής.
Στη βάση των συγκεκριμένων θέσεων, διεξάγεται η διαβούλευση στις αρμόδιες επιτροπές της 
Ε.Ε. σχετικά με το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034 (ΠΔΠ 2028-2034) και το 
κανονιστικό πλαίσιο της ΚΑΠ μετά το 2027, επιδιώκοντας το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα προς 
όφελος των Ελλήνων παραγωγών και των εθνικών μας συμφερόντων.

Όσον αφορά στο πρόβλημα των εκτεταμένων καταστροφών που προκαλούν τα ελάφια στις 
καλλιέργειες, σημειώνεται ότι στο Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 
(ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027) και, συγκεκριμένα, στην Παρέμβαση Π3-73-3.2 - Μη παραγωγικές 
επενδύσεις για την αειφορική διαχείριση και προστασία μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα, Λύκο, 
Τσακάλι και Ελάφι), περιλαμβάνονται δράσεις, όπως:
- η αγορά και εγκατάσταση σταθερής ή μετακινουμένης ηλεκτροφόρου περίφραξης, με τήρηση 
κατάλληλων προδιαγραφών για την αποτροπή εισόδου ατόμων μεγάλων θηλαστικών, στα οποία 
συμπεριλαμβάνεται και το ελάφι και
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- η αγορά απωθητικών φώτων (Fox Lights) για την αποτροπή εισόδου ατόμων μεγάλων 
θηλαστικών, στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το ελάφι.
Η υλοποίηση της εν λόγω Παρέμβασης είναι τριετής, ενώ επιλέξιμες είναι οι γεωργικές εκτάσεις 
που βρίσκονται στους βιότοπους των μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα, Λύκος, Τσακάλι και Ελάφι) 
και: 
• είτε καλλιεργούνται με καλαμπόκι, ηλίανθο, αμπέλια, δενδρώδεις καλλιέργειες (όπως, 
αχλάδια, μήλα, κεράσια, κορόμηλα, δαμάσκηνα, φουντούκια, καρύδια, κάστανα), κηπευτικά, 
σιτηρά και μηδική, 
• είτε χρησιμοποιούνται για την εγκατάσταση κυψελών,
• είτε βρίσκονται σε κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις.
Για τη διασφάλιση ορθής εφαρμογής της δράσης θα χρησιμοποιηθούν οι χάρτες εξάπλωσης των 
συγκεκριμένων ειδών, που αντλούνται είτε από τα ειδικά σχέδια δράσης για το κάθε είδος, είτε 
από την πλέον πρόσφατη αναφορά της χώρας στο πλαίσιο του άρθρου 17 της οδηγίας 92/43. 
Η εν λόγω Παρέμβαση έχει σχεδιαστεί για τα έτη 2027-2029 και η προβλεπόμενη συνολική 
δημόσια δαπάνη ανέρχεται στα 2.946.723,24 ευρώ.

Όσον αφορά στη διενέργεια ελέγχων στην αγορά, σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και 
Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των 
αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού 
Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, ελέγχους 
στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά 

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον 

αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια και
iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια βάσει 

προγράμματος που καταρτίζεται από το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της προαναφερόμενης αρμόδιας Διεύθυνσης Ποιότητας 
και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ.

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών 
απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 

ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων 

νωπών οπωροκηπευτικών και 
• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 

νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
πραγματοποιούνται: 

1. έλεγχος εγγράφων 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή και
2. έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:

✓ στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%) και

✓ στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό 
πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.
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Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με 
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα 
δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής 
προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες, κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη 
συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή 
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ:
➢ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων και μετά το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
✓ ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
✓ παραπλανούν τον καταναλωτή και
✓ θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή

➢ βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την 
επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη 
εφαρμογή της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων 
και των παραγωγών. Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές 
προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ν.4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες 
on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.

Όσον αφορά στην εφαρμογή πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
«ελληνοποιήσεων», η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, 
δίνει προτεραιότητα στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο), όπου το εν λόγω φαινόμενο, ενδεχομένως, να λαμβάνει χώρα.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στο ΜΕΝΟ στοιχεία:
➢ σχετικά με τις εισαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική 
περίοδο από 01.01.2025 έως 29-12-2025, αναγγέλθηκαν 7.286 φορτία νωπών οπωροκηπευτικών 
και ελέχθησαν 3.092 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές προδιαγραφές, δηλαδή 
ποσοστό ελέγχων 42%.
➢ σχετικά με τις εξαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική 
περίοδο από 01.01.2025 έως 29-12-2025, αναγγέλθηκαν 80.317 φορτία νωπών 
οπωροκηπευτικών και ελέχθησαν 56.115 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές 
προδιαγραφές, δηλαδή ποσοστό ελέγχων 70%.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο των εκτάκτων ελέγχων και σύμφωνα με τα διαθέσιμα στην ως άνω 
αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ στοιχεία, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2025 έως 
29.12.2025, πραγματοποιήθηκαν 4.500 έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές 
[Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 543/2011] και, πιο συγκεκριμένα, 248 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
τυποποίησης και συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών, 3.484 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
χονδρικής και λιανικής πώλησης, 35 έλεγχοι στο Οδικό Δίκτυο και 733 έλεγχοι στα Σημεία Εξόδου 
της χώρας. Διαπιστώθηκαν 1.021 μη συμμορφώσεις, εκ των οποίων οι 123 αφορούσαν σε 
θέματα επισήμανσης. Διαπιστώθηκαν δύο περιπτώσεις ελληνοποιήσεων στο στάδιο της λιανικής 
πώλησης (λαϊκή αγορά) και η διαδικασία επιβολής ποινών θα ολοκληρωθεί στο πρώτο εξάμηνο 
του 2026.

Σχετικά με τη χρήση παράνομων φυτοφαρμάκων σε προϊόντα που προέρχονται από χώρες εκτός 
ΕΕ, σημειώνεται ότι, σε εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας και σύμφωνα με τα ετήσια 
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προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων που συντάσσει η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ 
(Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής-Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων), 
πραγματοποιούνται έλεγχοι στα εισαγόμενα προϊόντα, τόσο στα σημεία εισόδου της χώρας, όσο 
και στην εσωτερική αγορά. Επιπλέον, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/1793, 
πραγματοποιούνται αυξημένοι έλεγχοι σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων εισαγωγής, πριν 
αυτά εισαχθούν στη χώρα μας. Οι έλεγχοι στα εισαγόμενα προϊόντα αφορούν αποκλειστικά στη 
συγκέντρωση υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και όχι στο ποιες δραστικές ουσίες 
έχουν χρησιμοποιηθεί. Τα προϊόντα θεωρούνται συμμορφούμενα και κυκλοφορούν στην 
εγχώρια αγορά, όταν η εν λόγω συγκέντρωση δεν υπερβαίνει τα ανώτατα επιτρεπτά όρια που 
προβλέπονται από τη νομοθεσία.

Όσον αφορά στο αίτημα για κατασκευή νέων αρδευτικών έργων, επισημαίνεται ότι η 
χρηματοδότηση νέων εγγειοβελτιωτικών έργων εξαρτάται από τους διαθέσιμους πόρους που 
διαχειρίζεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), μέσω ετήσιων ή 
πολυετών προγραμμάτων, εθνικών και/ή ενωσιακών πόρων. Στο πλαίσιο αυτό:
✓ σε ό,τι αφορά στους ενωσιακούς πόρους που διαχειρίζεται το ΥΠΑΑΤ, αυτοί αφορούν 
κυρίως στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027. Σημειώνεται ότι υπήρχε ανοικτή Πρόσκληση, έως 31-10-2025, για 
την Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα υποδομών εγγείων βελτιώσεων» του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, με 
δικαιούχους τα αρμόδια Υπουργεία (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Υπουργείο 
Υποδομών & Μεταφορών) και τις Περιφέρειες. Ωστόσο, κατά το χρονικό διάστημα της ανωτέρω 
Πρόσκλησης, δεν υπήρχαν ώριμες μελέτες για νέα αρδευτικά έργα στην ευρύτερη περιοχή της 
Ρόδου, προκειμένου να υποβληθούν προς χρηματοδότηση.
✓ σε ό,τι αφορά στους εθνικούς πόρους του ΥΠΑΑΤ (Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης – ΤΠΑ 
2021-2025), αυτοί είναι περιορισμένοι, καθώς το πρόγραμμα λήγει στις 31-12-2025, ενώ 
βρίσκεται σε εξέλιξη ο σχεδιασμός του νέου εθνικού Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης για 
την περίοδο 2026-2030.
Σε ό,τι αφορά στην πορεία υλοποίησης του Φράγματος Κρητηνίας, διευκρινίζεται ότι αρμόδια 
για την υλοποίηση, παρακολούθηση και ολοκλήρωση του έργου είναι η Τεχνική Υπηρεσία της 
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, η οποία αποτελεί τον φορέα υλοποίησης αυτού.

Όσον αφορά στο πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας, σημειώνεται ότι η Διεύθυνση 
Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας-Τμήμα Βιολογικών Προϊόντων Φυτικής 
Προέλευσης του ΥΠΑΑΤ υποστηρίζει και εφαρμόζει δράσεις που στόχο έχουν τον μετριασμό της 
κλιματικής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν, την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και 
της αποτελεσματικής διαχείρισης των φυσικών πόρων (νερό, έδαφος), καθώς και την ανάσχεση 
και αναστροφή της απώλειας της βιοποικιλότητας στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ). Στο πλαίσιο αυτό, εφαρμόζονται:
-το Μέτρο 11 και, συγκεκριμένα, η 5η πρόσκληση που ολοκληρώνεται το 2025.
-η Παρέμβαση Π3.70.2.1 «Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία)». Για τη δράση της βιολογικής 
γεωργίας έχουν γίνει εντάξεις των παραγωγών τον Ιούνιο του 2025 και κάποιες πρώτες 
πληρωμές τον Νοέμβριο του 2025.
-η Παρέμβαση Π1-31.9 «Διατήρηση μεθόδων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας», για τα 
οικολογικά σχήματα (ecoschemes), για την ενίσχυση της διατήρησης εφαρμογής μεθόδων της 
βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας και συνολικό προϋπολογισμό για την περίοδο 2023-2027 
1,2 δις ευρώ. 
-η Παρέμβαση Π3.70.1.6 «Ενισχύσεις για την ανάληψη πρόσθετων γεωργο-περιβαλλοντικών 
υποχρεώσεων από τους μελισσοκόμους για την προστασία των μελισσοσμηνών και την ενίσχυση 
της βιοποικιλότητας».

Τον Αύγουστο, συγκροτήθηκε Ομάδα Συντονισμού (Task Force) για τη βιολογική παραγωγή με 
επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ, με κρίσιμο ρόλο στον συντονισμό και την 
επιτάχυνση των απαραίτητων θεσμικών και διοικητικών παρεμβάσεων. Στο πλαίσιο αυτό:
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• επανεξετάζεται συνολικά το πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου των φορέων πιστοποίησης,
• αξιολογούνται τα ευρήματα από όλους τους ελέγχους του ΕΛ.Γ.Ο.-«ΔΗΜΗΤΡΑ»,
• προετοιμάζονται πρόσθετες παρεμβάσεις για την ενίσχυση της διαφάνειας και της 
λογοδοσίας στην αλυσίδα των βιολογικών προϊόντων.

Η έρευνα της Task Force βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο. Τα συγκεντρωτικά στοιχεία και τα 
συμπεράσματα θα παρουσιαστούν δημόσια το επόμενο χρονικό διάστημα, ώστε να 
ενημερωθούν υπεύθυνα οι παραγωγοί, οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές, αλλά και να 
δρομολογηθούν, όπου απαιτείται, περαιτέρω θεσμικές πρωτοβουλίες.

Για την Παρέμβαση Π3-70-1.6 (βιολογική μελισσοκομία), στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, 
προχωρήσαμε σε συμπληρωματικούς, προενταξιακούς, επιτόπιους ελέγχους. Οι έλεγχοι αυτοί 
ξεκίνησαν 20 Ιουλίου ανά την επικράτεια και ήταν δειγματοληπτικοί σε ποσοστό 8% του συνόλου 
των εν δυνάμει δικαιούχων που δεν είχαν απορριφθεί από τον διοικητικό έλεγχο. Κατά τους 
ελέγχους, διαπιστώθηκαν σημαντικές παρατυπίες με σοβαρά ευρήματα κατά την επιβεβαίωση 
του αριθμού κυψελών που αποτυπώνονται στον κάτωθι πίνακα:

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΥΡΗΜΑΤΑ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΜΕ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ

ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΩΝ
ΕΥΡΗΜΑΤΑ + 

ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ + 
ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ

380 102 27% 61 16% 163 43%

Σε συνέχεια των ανωτέρω αποτελεσμάτων και στο πλαίσιο λειτουργίας της Task Force, 
διερευνώνται οι περαιτέρω ενέργειες για την εξέλιξη της παρέμβασης. 

Για τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 989/18-12-2025 και άπτονται των αρμοδιοτήτων του 
Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
15148/19-12-2025 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Η κυβέρνηση έχει αποδείξει έμπρακτα ότι στηρίζει τον πρωτογενή τομέα με σοβαρότητα, σχέδιο 
και συνέπεια. Μέσα στο 2025 καταβλήθηκαν συνολικά 3,8 δισ. ευρώ σε εκατοντάδες χιλιάδες 
δικαιούχους, ποσό αυξημένο κατά περίπου 600 εκατ. ευρώ σε σχέση με την προηγούμενη 
χρονιά.

Οι πόροι αυτοί κατευθύνθηκαν με στοχευμένο τρόπο:
• 1,65 δισ. ευρώ σε άμεσες ενισχύσεις,
• 1,45 δισ. ευρώ σε δράσεις αγροτικής ανάπτυξης,
• 650 εκατ. ευρώ από τον Κρατικό Προϋπολογισμό για έκτακτες και ειδικές παρεμβάσεις 

σε πληγείσες περιοχές και προϊόντα,
• και 76 εκατ. ευρώ για την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες.

Παράλληλα, παρουσιάστηκε δέσμη συγκεκριμένων προτάσεων που απαντούν σε άμεσα και 
χρόνια προβλήματα του αγροτικού κόσμου. Οι προτάσεις αυτές παρουσιάστηκαν στη 
συνέντευξη Τύπου της 8ης Ιανουαρίου 2026, την οποία μπορείτε να βρείτε στον παρακάτω 
σύνδεσμο: https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-
typou/deltiatypou/18727-dt070126 , και εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο μεταρρυθμίσεων 
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας του πρωτογενούς τομέα.

Τα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα δεν είναι συγκυριακά ούτε αφορούν μόνο τη σημερινή 
κυβέρνηση. Το κρίσιμο ζητούμενο είναι η συνολική αναδιοργάνωση του τομέα, ώστε να 

https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-typou/deltiatypou/18727-dt070126
https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-typou/deltiatypou/18727-dt070126
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μπορέσει να ανταποκριθεί στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής και να διασφαλιστεί η 
βιωσιμότητά του στο μέλλον.

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Ανάπτυξης, 
Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, Εθνικής 
Οικονομίας & Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προς τα οποία διαβιβάζονται 
ηλεκτρονικά η εν λόγω Αναφορά με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
    

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ’ αριθμ. πρωτ.15148/19-12-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
5. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
6. Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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